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Progetto “Azioni di sistema per la creazione della rete degli ostelli di Lombardia”

Scheda progetto

Regione Lombardia – Direzione Generale Sport e Giovani – in accordo con il Dipartimento della Gioventù presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri, ha dato avvio al progetto “Azioni di sistema per la creazione della rete degli ostelli di Lombardia”. 

Il progetto realizzerà azioni a supporto della rete di ostelli di Lombardia per incrementarne la visibilità presso i cittadini lombardi, nazionali e stranieri, e migliorarne la percezione quali strutture turistico - ricettive di qualità per giovani e famiglie, inserite in una logica di turismo low cost.

La “formula ostello” offre in Lombardia un contributo eccellente nel settore di accoglienza low cost: gli ostelli rappresentano infatti un’ampia porzione dell’intera offerta lombarda e propongono un modello di accoglienza proprio e riconoscibile, all’insegna di ciò che si può definire unconventional hospitality. 

Il progetto mira a raggiungere i seguenti obiettivi:

1. promuovere la rete degli ostelli incrementando e destagionalizzando le presenze

2. individuare itinerari che connettano gli ostelli, valorizzando le risorse e le specificità dei territori

3. inserire gli ostelli in circuiti turistici regionali, nazionali e internazionali 

4. sensibilizzare e coinvolgere il personale degli ostelli in un’ottica di rete diffusa di accoglienza

5. attivare una community utenti e una community professionale.

Si prevede pertanto di realizzare le seguenti attività:

· mappatura dinamica degli ostelli lombardi
· sondaggio d’opinione - da realizzare ex ante ed ex post la campagna di comunicazione - volto a comprendere la percezione rispetto al concetto di “accoglienza in ostello” e le potenzialità inespresse degli stessi ostelli
· azioni di promozione e comunicazione della rete degli ostelli di Lombardia
· incremento dei collegamenti virtuosi con il territorio e gli itinerari lombardi legati alle tematiche del turismo sportivo, culturale, religioso, enogastronomico, termale, ambientale, ecosostenibile ecc.
· creazione di un’identità comune e condivisa con gli operatori del settore, promuovendo la partecipazione alla rete degli  ostelli di Lombardia.
Lo sviluppo e il consolidamento della rete regionale degli ostelli è, dunque, un progetto utile a incrementare e favorire le occasioni che permettono ai giovani di trasformare il tempo libero in tempo utile, grazie alla partecipazione congiunta ad attività (ricreative, piacevoli, di formazione…), che consentono di accrescere il background di esperienze, capacità e abilità personali dei giovani.

La realizzazione del progetto è stata affidata a Cestec Spa, Centro per lo Sviluppo Tecnologico, l’Energia e la Competitività, una realtà che opera da oltre 30 anni per diffondere una cultura dell’innovazione, per aprire gli orizzonti all’internazionalizzazione,  per promuovere una particolare attenzione all’utilizzo dell’energia e al rispetto dell’ambiente. Cestec Spa è una società totalmente partecipata da Regione Lombardia e opera in piena sintonia con l'azione di governo regionale, per sostenere con diversi servizi e progetti, il lavoro delle piccole e medie imprese lombarde.
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