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Calendario completo di tutti gli appuntamenti di TI RACCONTO A CAPO 2012 (31 luglio – 9 agosto) realizzato nel Capo di Leuca, nei Comuni di Castrignano del Capo, Tiggiano ed epicentro a Corsano. Il progetto ha come fulcro la Residenza Teatrale “HESTIA. Il Ventre dei Luoghi” - diretta da Ippolito Chiarello.

PROGRAMMA
· 31 luglio, ore 21:30, Corsano - piazza S. Teresa: Incontro inaugurale con i partecipanti alla Residenza Teatrale e Giancarlo Piccirillo, Dir. generale Puglia Promozione.
· 1 agosto, ore 21:30, Corsano – piazza S. Teresa: “CE-NE” Incontro pubblico con Mons. Vito Angiuli, Vescovo di Ugento – S.M. di Leuca, e l’Ambasciatore Alessio Carissimo.
· 2 agosto, ore 21:30, Corsano – contrada “Pozze” presso la Residenza Teatrale (scuola materna): “CE-NE” Incontro pubblico con Tonio De Nitto, regista teatrale fondatore della Compagnia Factory Transadriatica.
· 3 agosto, ore 21:30, Castrignano del Capo – via delle Rimembranze (presso piazza del mercato): “CE-NE” Proiezione del documentario “Divini Incanti. Lectura Dantis e altri incantamenti” in omaggio a Carmelo Bene e incontro pubblico con Luigi De Luca, Vice Presidente di Apulia Film Commission e Mauro Marino, Direttore “Il Paese Nuovo”.
· 4 agosto, ore 21:30, Corsano – contrada “Pozze” presso la Residenza Teatrale (scuola materna): “CE-NE” Incontro pubblico con l’artista visivo Luigi Presicce.
· 5 agosto, ore 21:30, Tiggiano – atrio del Castello: “CE-NE” Incontro pubblico con l’imprenditore Benedetto Maria Cavalieri titolare dell’omonimo pastificio ed esibizione musicale della flautista e compositrice Giorgia Santoro.
· 6 agosto, ore 21:30, Corsano – contrada “Pozze” presso la Residenza Teatrale (scuola materna): “CE-NE” Incontro pubblico con la scrittrice Vittoria Coppola, autrice del libro “Gli occhi di mia figlia” e Angelo Mellone, giornalista RAI.
· 7 agosto, ore 21:30 incursione degli attori della Residenza Teatrale nella coinvolgente SAGRA AGRESTE in contrada “Pozze”.
· 8 agosto, ore 21:30 prove generali degli spettacoli nel centro di Corsano.
·  9 agosto, dalle 21:30 all’alba: “I SANTISSIMI” spettacoli teatrali alla scoperta di Santi “tradizionali” e “nuovi”. Piccoli teatri sparsi nel cuore di Corsano, con al centro piazza S. Giuseppe, trasformeranno il paese in una “Città dei Santi”. La serata sarà arricchita da esposizioni, lavorazioni artigianali all’impronta e incursioni musicali.

Ti racconto a Capo
Riscoprire le caratteristiche di una splendida Terra del Sud, rivalutare le tradizioni di uno spicchio di Salento e condividere le bellezze del Capo di Leuca. E’ questo lo spirito del progetto “Ti racconto a Capo”, grazie al quale si vuol fare incuriosire, sedurre ed innamorare gli abitanti, i turisti ed i viaggiatori attraverso un percorso che stuzzica la fantasia e la memoria.

Avremo come palcoscenico naturale i luoghi, le piazze, gli scorci per evocare sentimenti ed emozioni perché ogni paese “non dice il suo passato, lo contiene come le dita di una mano, scritto negli spigoli delle vie, nelle griglie delle finestre, negli scorrimano delle scale…” (I. Calvino).

“Ti racconto a Capo”

www.tiraccontoacapo.it – tiraccontoacapo@hotmail.it 
c/o Associazione “Idee a Sud Est”
Via S. Luigi, 7 – 73033 Corsano (Le)
Cell. 328.8424212 – ideeasudest@hotmail.it 
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