ECORASSEGNA 2019/2020: IL CALENDARIO 

Artisti per un mondo sostenibile 

Direttore Teatro: Marco Daverio | Direttore Artistico: Walter Palamenga

Ecorassegna si apre a ottobre con il concerto-spettacolo di Marisa Laurito e Charlie Cannon dal titolo “Nuie’ Simm’è d’o’ Sud”: un viaggio nella musica per raccontare l’esuberanza e la vitalità del Sud grazie alle melodie senza tempo che hanno fatto sognare le generazioni di tutti i tempi. L’attrice è tra l’altro impegnata in campagne di forte valore sociale per ribellarsi alla gestione suicida dell’ambiente. 
A novembre lo spettacolo “Marilyn-Her words” vede come protagonista l’attrice - anche lei attivista per contrastare i mutamenti del clima - Loredana Cannata nei panni di una delicatissima Marilyn Monroe. 

A chiudere il 2019 e inaugurare l’anno nuovo saranno Gianfranco D’Angelo e Sergio Vastano con lo spettacolo “Eravamo tre amici al bar”, una carrellata sui vizi e le virtù degli italiani visti con occhio ironico, disincantato ma anche indulgente, e l’accompagnamento al pianoforte di Tonino Scala. 

Con la verve che la distingue, l’ironica Sabrina Impacciatore, accompagnata al pianoforte da Brando Bertrand artista e modello, si racconta e racconta un modo di essere, una scelta di vita in cui dolore e allegria si uniscono in un tutto armonico che è la vita stessa. 
In occasione del centenario dalla nascita di Federico Fellini (1920-2020), Sandra Milo omaggia il maestro del cinema italiano con lo spettacolo “Caro Federico”, un viaggio nel mondo e nelle atmosfere del grande regista, regalando agli spettatori ricordi vissuti in prima persona durante il loro lungo periodo di amicizia e collaborazione artistica. A febbraio seguirà “Ricette d’amore”, una divertentissima commedia degli equivoci che solleticherà il palato degli spettatori. Per la Giornata Internazionale della Donna, Sandra Milo torna con una commedia musicale dal titolo “Ostriche e caffè americano”, accompagnata da Luca Arcangeli e dal duo Karma B. Ad aprile sarà nuovamente in scena Brando Bertrand nei panni di Edoardo II in uno spettacolo ispirato all’opera di Christopher Marlowe. ECORASSEGNA si chiuderà a maggio 2020 con Leo Gullotta che porterà in scena “Minnazza”, un racconto sonoro che si snoda dalle origini della letteratura siciliana sino ai giorni nostri. 

SCHEDA SPETTACOLI
· Titolo: NUIE’ SIMM’E’ D’O’ SUD 
Con: Marisa Laurito e Charlie Cannon

Quando: 19 ottobre ore 20.45 - 20 ottobre 2019 ore 16.00

Trama: Un concerto - esuberante, vitale e colto come il Sud - che ha come protagonisti due artisti molto diversi tra loro, Marisa Laurito e Charlie Cannon, che hanno avuto nella loro carriera grandi successi e differenti percorsi, ma che sono uniti in questo concerto-spettacolo dalla stessa travolgente energia e ironia. Un viaggio nella musica per raccontare l’umore e la passione della gente del Sud attraverso il tema dell’amore e non solo. Marisa Laurito ritorna sulla scena della musica napoletana in veste di chansonnier; così tra una canzone e una boutade dialoga, improvvisa e appassiona il pubblico insieme a Charlie Cannon interpretando canzoni napoletane e successi internazionali.

· Titolo: MARILYN – HER WORDS
Di e con: Loredana Cannata

Quando: 30 novembre ore 20.45 – 1 dicembre 2019 ore 16.00
Trama: “Marilyn-Her words” è un monologo teatrale scritto, diretto ed interpretato da Loredana Cannata. Racconta una delle ultime sere dell’attrice, nell’estate del 1962, in cui alle sofferenze di una vita si aggiunsero il tormentato rapporto con il senatore Robert Kennedy e il licenziamento dal suo ultimo e incompiuto film “Something’s got to give”. In camera da letto, sola col suo telefono, i barbiturici e lo champagne, Marilyn riflette su sé stessa, sulla sua vita, si racconta, si arrabbia, ride, piange, e lo fa rivolgendosi al suo psichiatra, il Dr. Greenson, per il quale si registra, come realmente faceva quando lui era fuori città. Il testo è stato scritto usando solo ciò che Marilyn disse e scrisse di sé stessa: interviste, lettere, poesie e stralci della sua incompiuta autobiografia, parole che rivelano la sua anima fragile e sensibile e aneddoti poco conosciuti della sua vita.

· Titolo: ERAVAMO TRE AMICI AL BAR
Di: Mario Scaletta

Con: Gianfranco d’Angelo, Sergio Vastano, Tonino Scala

Quando: 31 dicembre 2019 ore 22.30 - 1 gennaio 2020 ore 17.00
Trama: Il bar, da sempre luogo d’incontro e crocevia di storie di vita, tre amici e un quarto di vino che non arriva. Arriverà mai? Nell’attesa, le classiche chiacchiere: la politica, le donne, la formazione ideale della squadra del cuore. Una carrellata sui vizi e le virtù degli Italiani visti con occhio ironico, disincantato ma anche indulgente. Uno spettacolo veloce e divertente dai ritmi serrati dove racconti, ricordi e gag vengono scanditi dai brani musicali eseguiti dal vivo da Tonino Scala e Sergio Vastano.

2020

· Titolo: PASSIONE D’ATTORE
Con: Sabrina Impacciatore e Brando Bertrand
Quando: 18 gennaio ore 20.45 - 19 gennaio ore 16.00

Trama: Una serata con Sabrina Impacciatore nella quale l’attrice si racconta e racconta con la verve che la distingue un modo di essere, una scelta di vita in cui dolore e allegria si uniscono in un tutto armonico che è la vita stessa.  Al piano, Brando Bertrand fonderà la musica con le parole regalando allo spettatore piacevolissime emozioni.

· Titolo: “CARO FEDERICO”. FELLINI, IL GENIO E LA MUSICA
Di: Luca Arcangeli, Sandra Milo e Walter Palamenga
Con: Sandra Milo, Luca Arcangeli, Walter Palamenga, Yurij Pezzini, Stefania Caracciolo, Flavia Corsi, Daniele Arceri

Quando: Sabato 1 febbraio ore 20.45 e domenica 2 febbraio ore 16.00
Trama: Nel centenario della nascita di Federico Fellini, Sandra Milo cerca fra ricordo, sogno e realtà… e rende omaggio al Maestro. In forma di evocazione, riporta alla memoria il mondo e le atmosfere del grande regista, regalandoci ricordi vissuti in prima persona durante il loro lungo periodo di amicizia e collaborazione artistica, e rivelandoci particolari inediti direttamente dai set dei film "Giulietta degli Spiriti", "8 e 1/2" e dai provini per “Amarcord”. Il racconto si svolge tra vita privata e vita pubblica attraverso i ricordi, le immagini e la struggente presenza di chi non c’è più eppure non può, e non vuole (proprio come noi) lasciare i luoghi che ispirarono il cuore e la fantasia. Le inconfondibili melodie di Nino Rota faranno da colonna sonora allo spettacolo, insieme a danzatori, acrobati, attori e cantanti per un caleidoscopio di emozioni e atmosfere. 

· Titolo: RICETTE D’AMORE
Con: Patrizia Pellegrino, Ascanio Pacelli e Matilde Brandi
Quando: Sabato 15 febbraio ore 20.45 – domenica 16 febbraio ore 16.00
Trama: “Ricette d’amore” è uno spaccato sul mondo femminile, vero, schietto, spregiudicato ed esilarante. Quattro donne, molto diverse tra loro, si riuniscono per mettere alla prova quanto appreso durante il loro corso di cucina, ma l’arrivo di un bellissimo uomo trasforma la serata e le loro vite in una girandola di equivoci e provocazioni. La cucina può essere un’arma di seduzione, ma anche un meraviglioso strumento di vendetta.
· Titolo: OSTRICHE E CAFFÈ AMERICANO
Con: Sandra Milo, Luca Arcangeli, Walter Palamenga e i Karma B

Quando: Sabato 7 marzo ore 20.45 – domenica 8 marzo 2020 ore 16.00
Trama: George (Sandra Milo) è un travestito proprietario di un famoso locale in cui si esibisce con un gruppo di “ragazze” (George e le fantastiche Cinque) in spettacoli en travesti, capaci di mandare in delirio il pubblico che accorre sempre numeroso. George ha attraversato una vita non facilissima, subendo anche l’ingiuria di un’epoca in cui la sua diversità non poteva essere capita o apprezzata. È stata l’idolo di un mondo nascosto che vedeva in lei la possibilità di una vita diversa, scoperta, dichiarata. Ma quando ormai tutto sembra incanalato verso la routine la vita con le sue sorprese riuscirà a mettere in discussione la sua anima. 
· Titolo: EDOARDO II
Con: Brando Bertrand

Quando: venerdì 17 aprile ore 20.45 – sabato 18 aprile 2020 ore 20.45 
Trama: La storia di re Edoardo II d'Inghilterra riprende vita in un nuovo allestimento in cui la musica narra le vicende del sovrano inglese che per amore affronterà la perdita del regno e della sua stessa vita. Attori, cantanti e danzatori, in un'atmosfera musicale dove il rock progressive si mescola e si fonde con l'opera lirica, danno vita alla tragedia di Edoardo, assistendo e raccontando il declino e la perdita della possibilità di grandezza del sovrano.

· Titolo: MINNAZZA – MITI E PAGINE DI SICILIA
Di: Fabio Grossi

Con: Leo Gullotta

Quando: sabato 9 maggio ore 20.45 – domenica 10 maggio 2020 ore 16.00
Trama: Uno spettacolo per voce solista su prose e liriche siciliane, antiche e moderne. Prendendo spunto dall’immagine della Madre Terra, “Minnazza” è un racconto sonoro che si snoda dalle origini della letteratura dell’Isola dei Ciclopi, fino ai nostri giorni. Un viaggio tra i Miti e il quotidiano, tra il sorriso e la denuncia civile. Voce solista sarà quella di Leo Gullotta che, frequentando la lingua di contemporanei illustri, ci guiderà attraverso le pagine dei capolavori letterari e le righe dei loro componimenti poetici, con l’accompagnamento musicale del maestro Germano Mazzocchetti e i video realizzati da Mimmo Verdesca.
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BIGLIETTI

Intero: platea: 25€ - galleria 20€ (prevendita inclusa)

Ridotto: platea: 18€ - galleria 16€ per under 26 / over 60 / bambini
ORARI BIGLIETTERIA AL PUBBLICO
mercoledì: dalle ore 9.30 alle 13.30
venerdì dalle 16.00 alle 19.00

giovedì e sabato: dalle ore 10.00 alle 12.00
prenotazione telefonica: 0282773651 

Email: biglietteria@ecoteatro.org
MEZZI PUBBLICI

Autobus 67 e 58, filobus 90 e 91
Tram 14 
MM linea 1 a 400 m

Fuori area C 
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